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山东省临清一中2009届高考理科综合全真模拟试题（七）

化学
第I卷(必做，共28分)

1、 选择题(本题包括7小题，每小题只有一个选项符合题意，每小题4分，共28分。)
9．北京奥运会游泳馆称为美丽“水立方”，其设计灵感来自有机细胞的天然图和肥皂泡的形成。在这个中心的蓝色气泡墙中，钢结构的基本单元是一个由12个正五边形和2个正六边形所组成的几何细胞。覆盖这个框架的是半透明的气泡称为PTFE膜（聚四氟乙烯），她能为馆内带来更多自然光。根据以上信息，下列说法中 不 正确的是

   A.若设想将一个结构单元的钢棍焊成足球形成“碳笼”，它与C24 形状相似

   B.若设想将一个结构单元的钢棍焊成足球形状“碳笼”，需钢棍36根（化学键）

 C. PTFE 在空气中易被O2氧化

   D. PTFE 的单体是 CF2 = CF2
10．30℃时，在0.1mol·L－1的Na2S、NaHS两溶液中均存在的关系是[image: image21.png]L CRERE (molL) B2
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11．充分利用能源、提高原子利用率、减少向环境排放废弃物等都是“绿色化学”的基本要求。
  ① 实验室短时间保存硫酸亚铁溶液时，向试剂瓶中添加铁钉和少量稀硫酸； 


② 用稀硝酸代替浓硝酸溶解、回收做银镜实验后试管内壁的银； 


③接触法制硫酸的设备中安装“热交换器”和锅炉，利用余热预热冷原料气和蒸气发电； 
④工业合成氨中分离产物得到氢气和氮气再循环使用。
上述主要从“绿色化学”角度考虑的是
A．①②③      
B．①②④      
C．①③④     
D．②③④
12．下列各组离子能在指定溶液中,大量共存的是
①无色溶液中：K+，Cl－，Na+，H2PO4－，PO43－
②使pH=11的溶液中：Na+，AlO2－，NO3－，S2－，SO32－
③由水电离的H+浓度c(H+)=1×10－13mol/L的溶液中：Cl－，HCO3－，NO3－，NH4+，S2O32－
④加入Mg能放出H2的溶液中：Mg2+，NH4+，Cl－，K+，SO42－
⑤使甲基橙变红的溶液中：Fe3+，MnO4－，NO3－，Na+，SO42－
⑥酸性溶液中：Fe2+，Al3+，NO3－，I－，S2－
A、①②⑤　　  B、①③⑥　　   C、②④⑤　   　D、①②④
13．海底黑烟囱可在海底堆积硫化物的颗粒，形成多种金属矿产。若从海底黑烟囱附近的矿产物中分离出富铜矿CuFeS2，可用于冶炼铜，熔炼过程主要反应为：
2CuFeS2 = Cu2S＋2FeS＋S……………………………
①
2Cu2S+3O2=2Cu2O+2SO2…………………………………
②
Cu2O＋FeS = Cu2S＋FeO………………………………
③
2FeS＋3O2＋SiO2 = 2FeO·SiO2＋2SO2…………………
④
2FeO＋SiO2 = 2FeO·SiO2………………………………
⑤
Cu2S+2Cu2O = 6Cu +SO2 ………………………………
⑥  

下列有关说法不正确的是
A．上述反应均属于氧化还原反应
    

     B．该厂可同时建硫酸厂和炼铁厂
C．该厂的原料除富铜矿外，还需空气和硅石      D．反应④转移12e－
14．H2CO3和H2S在25℃时的电离常数如下：[image: image1.png]


w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
	电离常数
	Ki1
	Ki2

	H2CO3
	4.2×10－7
	5.6×10－11


	H2S
	5.7×10－8
	1.2×10－15



则下列反应可能发生的是

A. NaHCO3＋NaHS→Na2CO3＋H2S
B. H2S＋Na2CO3→NaHS＋NaHCO3

C. Na2S＋H2O＋CO2→H2S＋Na2CO3
D. H2S＋NaHCO3→NaHS＋H2CO3
15．氯酸是一种强酸，浓度超过40％时会发生分解：

a HClO3 = bO2↑+ c Cl2↑+ d HClO4 + e H2O，用湿润的淀粉碘化钾试纸检验气体产物时，试纸先变蓝后褪色。下列说法正确的是 

A．由反应可确定：氧化性HClO4＞HClO

B．若化学计量数a=8，b=3，则该反应转移电子数为32e-

C．变蓝的淀粉碘化钾试纸褪色是因为发生了：5C12 + I2 + 6H2O = 12H+ + 10Cl- + 2IO3-
D．若氯酸分解所得混合气体lmol，其气体质量为47.6g，则反应方程式可表示为：

26HClO3  = 15O2↑+ 8C12↑+ 10HClO4 + 8H2O   
第Ⅱ卷(必做42分+选做8分，共50分)
28．(15分)现有甲、乙、丙、丁四种短周期元素，甲元素M电子层上的电子数是K电子层上电子数的一半；乙元素的单质在室温下，冷的浓硫酸或空气中表面都能生成致密的氧化膜；丙元素的单质在常温下是黄绿色气体；丁元素的二价阴离子与丙元素的阴离子具有相同的电子层结构。[image: image18.png]OH OH OH
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w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
（1）写出甲、乙、丙、丁四种元素的符号。

     甲             ，乙             ，丙             ，丁              。

（2）甲元素和乙元素最高价氧化物对应水化物碱性较强的是                     。

（3）将过量的丙元素的单质通入FeBr2溶液中，发生反应的离子方程式是
                                                                                 ，该反应的氧化剂是                (写物质名称)。

（4）由甲元素和丁元素组成的盐溶液的pH          7（填“>”、“<”或“=”）

（5）将乙元素的单质（除去氧化膜）投入浓氯化铜溶液中，在其表面很快出现一层红色物质，产生气体的速率逐渐加快，触摸容器壁得知溶液温度迅速升高，收集气体，检验其具有可燃性。放出的气体是               (写化学式)。请从有关能量、是否有电化学作用等分析开始阶段产生气体的速率不断加快的原因：                                           

                                                                             。
29．(13分)（1）化学平衡常数K表示可逆反应的进行程度，K值越大，表示                  ，K值大小与温度的关系是：温度升高，K值                     （填“一定增大”、“一定减小”或“可能增大也可能减小”）。

（2）在一体积为10L的容器中，通入一定量的CO和H2O，在850℃时发生如下反应：

   CO(g) + H2O(g) [image: image10.bmp]CO2(g)+H2(g) △H < 0

   CO和H2O浓度变化如下图：

[image: image19.png]O—O-CH,—COOH + CH,=CH~-CH,~ OH &
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则0 min ~ 4min的平均反应速率υ(CO)=            mol/(L·min)

（3）t1℃(高于850℃)时，在相同容器中发生上述反应，容器内各物质的浓度变化如上表。

①表中3min ~ 4min之间反应处于                状态；c1数值            0.08mol/L(填“大于”、“小于”或“等于”)。[image: image20.png]&% R
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w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
②反应在4min ~ 5min之间，平衡向逆方向移动，可能的原因是            (单选)；表中5min ~ 6min之间数值发生变化，可能的原因是               (单选)。

    a.增加水蒸气     b.降低温度     c.使用催化剂     d.增加氢气浓度

30．(11分)某课外研究小组，用含有较多杂质的铜粉，通过不同的化学的反应制取胆矾。其设计的实验过程为：
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（1）铜中含有大量的有机物，可采用灼烧的方法除去有机物，灼烧时将瓷坩埚置于        上（用以下所给仪器的编号填入，下同），取用坩埚应使          ，灼烧后的坩埚应放在     

          上，不能直接放在桌面上。

实验所用仪器：a.蒸发皿   b.石棉网   c.泥三角    d.表面皿    e.坩埚钳   f.试管夹

（2）杂铜经灼烧后得到的产物是氧化铜及少量铜的混合物，用以制取胆矾。灼烧后含有少量铜的可能原因是                  。

     a.灼烧过程中部分氧化铜被还原        b.灼烧不充分铜未被完全氧化

     c.氧化铜在加热过程中分解生成铜      d.该条件下铜无法被氧气氧化

（3）通过途径II实现用粗制氧化铜制取胆矾，必须进行的实验操作步骤：酸溶、加热通氧气、过滤、            、冷却结晶、            、自然干燥。

（4）由粗制氧化铜通过两种斜径制取胆矾，与途径I相比，途径II有明显的两个优点是：                                      、                                    。

（5）在测定所得胆矾（CuSO4·xH2O）中结晶水x值的实验过程中，若测定结果x 值偏高，可能的原因是                        。

a.加热温度过高                  b.胆矾晶体的颗粒较大  

c.加热后放在空气中冷却          d.胆矾晶体部分风化

【选做部分】共3个大题，考生选择其中一个在指定区域作答。
31．（8分）为了回收利用SO2，研究人员研制了利用低品位软锰矿浆（主要成分是MnO2）吸收高温焙烧含硫废渣产生的SO2废气，制备硫酸锰晶体的生产流程，其流程示意图如下：
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已知，浸出液的pH＜2，其中的金属离子主要是Mn2＋，还含有少量的Fe2＋、Al3＋等其他金属离子。有关金属离子形成氢氧化物沉淀时的pH见下表：

	离子
	开始沉淀时的pH
	完全沉淀时的pH

	Fe2＋
	7.6
	9.7

	Fe3＋
	2.7
	3.7

	Al3＋
	3.8
	4.7

	Mn2＋
	8.3
	9.8



请回答下列问题：

（1）写出浸出过程中主要反应的化学方程式：______________________________________。
（2）写出氧化过程中主要反应的离子方程式：______________________________________。
（3）在氧化后的液体中加入石灰浆，并用pH试纸测定调节pH，pH应调节范围是_______________________。
（4）滤渣的主要成分有_________________________________________。
（5）下列各组试剂中，能准确测定尾气中SO2含量的是__________。（填编号）


a. NaOH溶液、酚酞试液
b. 稀H2SO4酸化的KMnO4溶液

c. 碘水、淀粉溶液
d. 氨水、酚酞试液
32．（8分）元素A～D是元素周期表中短周期的四种元素，请根据表中的信息回答下列问题。
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(1）上表中与A属于同一周期的元素是_____________，写出D离子的电子排布式______________________。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
(2）D和C形成的化合物属于_________晶体。写出C单质与水反应的化学方程式_________________________。
(3）对元素B的单质或化合物描述正确的是_________

     a、B元素的最高正价为+6         b、常温、常压下单质难溶于水

     c、单质分子中含有18个电子      d、在一定条件下镁条能与单质B反应

(4）A和D两元素金属性较强的是（写元素符号）_____写出能证明该结论的一个实验事实________________。w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
33．（8分）菠萝酯是一种具有菠萝气味的食用香料，是化合物甲与苯氧乙酸（[image: image14.png]O—o- CH,~COOH



）发生酯化反应的产物。

（1）甲一定含有的官能团的名称是                    。

（2）5.8g甲完全燃烧可产生 0.3mol CO2和0.3mol H2O，甲蒸气对氢气的相对密度是29，甲分子中不含甲基，且为链状结构，其结构简式是                。

（3）苯氧乙酸有多种酯类的同分异构体，其中能与FeCl3溶液发生显色反应，且有两种一硝基取代物的同分异构体是（写出任意两种的结构简式）                            。

（4）已知：w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
      [image: image15.png]cltﬁ—cnol-i
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     菠萝酯的合成路线如下：
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     ①试剂X不可选用的是（选填字母）                       。

        a.CH3COONa溶液     b.NaOH溶液     c.NaHCO3溶液     d.Na

     ②丙的结构简式是                   ，反应II的反应类型是             。

     ③反应IV的化学方程式是                                             。

w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

参考答案

一、选择题w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
9．C10．D11．D12．C13．A14．B15．C
二、填空题w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
28．（15分）(1)Na；Al；C；S。（各1分）     (2)NaOH。（2分）    

   (3) 2Fe2＋＋4Br－＋3Cl2=== 2Fe3＋＋2Br2＋6Cl－；（3分）氯气。（1分）
(4) H2；（1分）①反应放热；（2分）②形成原电池反应等均加快反应速率。（2分）
29．（13分）(1)可逆反应进行程度越大；可能增大也可能减小。（3分）
 (2)0.03。（2分）      (3) ①平衡；  大于。（4分）  ②  d；a。（4分）
30．（14分）（1）c ；e ；b  （3分）    （2）a、b（2分）
（3）蒸发；过滤（2分）
（4）产生等量胆矾途径Ⅱ消耗硫酸少；途径Ⅱ不会产生污染大气的气体（4分）
（5）a（3分）
31．（8分）(1）SO2＋MnO2＝MnSO4（2分）
（2）2Fe2＋＋MnO2＋4H＋＝2Fe3＋＋Mn2＋＋2H2O（2分）
（3）5～8 （1分）
（4）氢氧化铁、氢氧化铝、硫酸钙（全对2分）
（5）b、c（ 1分）
32．（8分）(1)Mg；1s22s22s6（2分）w.w.w.k.s.5.u.c.o.m
    (2)离子；2F2＋2H2O


4HF＋O2. （2分）
    (3)b；d(B是氧气或氮气) （2分）
    (4)Na；钠与水反应比镁与水反应激烈或氢氧化钠的碱性比氢氧化镁强。（2分）
33．（8分） (1)羟基（1分）  (2)CH2＝CH－CH2－OH（1分）
(3)

  (2分，答对其中任意两个均给分)

(4)①a、c （1分） ②ClCH2COOH；取代反应（1分）

③
（2分）



















































PAGE  
学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

_1292358121.unknown

_1292358188.unknown

_1300472350.vsd
�

废渣�

高温焙烧


空气


废气


浸出


浸出液


氧化


调节pH
静置


过滤


操作a


干燥


尾气


软锰矿浆


MnO2粉


石灰浆


滤渣


MnSO4·H2O



_1292358156.unknown

_1243767694.cdx

_1292358087.unknown

_1078124530

